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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ &
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Πληροφορίες: Γιώργος Χριστοφής
Τηλ.            : 213 1300733
Fax             : 213 1300800-801
e-mail         : christofis@ktpae.gr

ΠΡΟΣ: 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
ke@mindigital.gr  
emonemvasitis@mindigital.gr 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ' αρ. 7888/2.7.2020 Ερώτηση 
ΣΧΕΤ.: To υπ’ αριθ. 18510 ΕΞ 2020/3.7.2020 έγγραφό σας (αρ. πρωτ. ΚτΠ Α.Ε. 5531/06-

07-2020)

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικού, με το οποίο μας διαβιβάστηκε η υπ’ αρ. 
7888/2.7.2020 Ερώτηση της βουλευτού κ. Α. Αδαμοπούλου με θέμα: «Σπατάλη 48 εκ. 
ευρώ για προμήθεια λογισμικού, ενώ υπάρχει δωρεάν Λογισμικό Ανοικτού Κώδικα», σας 
αναφέρουμε τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην από 19.12.2019 Προγραμματική Συμφωνία μεταξύ 
της εταιρείας «Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.» (ΚτΠ Α.Ε.) και του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, η ΚτΠ Α.Ε. ανέλαβε την υλοποίηση του έργου «Προμήθεια Αδειών 
Λογισμικού μέσω Εταιρικής Σύμβασης (Enterprise Agreement)». 

Στο αυτό το πλαίσιο προκηρύχθηκε από την ΚτΠ Α.Ε. στις 28.02.2020 ο σχετικός 
ηλεκτρονικός διεθνής ανοικτός διαγωνισμός για την επιλογή αναδόχου, με κριτήριο 
ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει προσφερόμενης 

τιμής μόνο και χρόνο υλοποίησης τρία (3) έτη από την υπογραφή της σύμβασης.

Η εκτιμώμενη αξία σύμβασης, περιλαμβανομένων των δικαιωμάτων προαίρεσης, 
ανέρχεται στο ποσό των τριάντα οκτώ εκατομμυρίων, εννιακοσίων ενενήντα οκτώ χιλιάδων 
τετρακοσίων ογδόντα τεσσάρων ευρώ και σαράντα έξι λεπτών (€38.998.484,46) μη 
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περιλαμβανομένου ΦΠΑ 24%, προϋπολογισμός με ΦΠΑ: €48.358.120,73, ΦΠΑ  
€9.359.636,27).

Ο προϋπολογισμός του έργου αναλύεται ως εξής: 
• Εκτιμώμενη αξία σύμβασης, μη περιλαμβανομένων των δικαιωμάτων προαίρεσης: 

€29.998.834,20 μη περιλαμβανομένου ΦΠΑ 24%. (Προϋπολογισμός με ΦΠΑ: 
€37.198.554,41, ΦΠΑ €7.199.720,21)

• Δικαιώματα προαίρεσης: έως 8.999.650,26€ μη περιλαμβανομένου ΦΠΑ 24% 
(προϋπολογισμός με ΦΠΑ: €11.159.566,32 ΦΠΑ €2.159.916,06)

Επισημαίνεται ότι το δικαίωμα προαίρεσης αποτελεί δυνητικό δικαίωμα της 
αναθέτουσας αρχής το οποίο δύναται να ασκήσει κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της 
σύμβασης. 

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου διαγωνισμού εξασφαλίστηκε ο ευρύτερος δυνατός 
ανταγωνισμός, αφού υποβλήθηκαν προσφορές από τις ακόλουθες εταιρείες:

- ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
- BYTE COMPUTER ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ KAI ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
- LOGICOM SOLUTIONS LIMITED
- Uni Systems Συστήματα Πληροφορικής Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εμπορική Εταιρεία

Με την υπ’ αριθ. Πρωτ. 5751/10-7-2020 απόφαση του Διευθύνοντος Συμβούλου της 
ΚτΠ Α.Ε. αποφασίστηκε η προσωρινή κατακύρωση του αποτελέσματος του Διαγωνισμού 
στην Εταιρεία «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

 
1. Με ποιο τρόπο σκοπεύετε να μειώσετε τη συγκεκριμένη δαπάνη, κάνοντας 

χρήση της εφαρμογής λογισμικών που διατίθενται δωρεάν; 
Σκοπό του συγκεκριμένου έργου αποτελεί η δημιουργία ενός ευέλικτου 

περιβάλλοντος υποδομής λογισμικού (software infrastructure) για όλη τη Δημόσια Διοίκηση, 
ούτως ώστε να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται άμεσα στις μεταβαλλόμενες επιχειρησιακές 
απαιτήσεις στοχεύοντας στην βελτίωση των υπηρεσιών, την αύξηση της 
αποτελεσματικότητας και τη μείωση του κόστους. Ειδικότερα με το εν λόγω έργο το 
ελληνικό δημόσιο θα αποκτήσει τις απαραίτητες άδειες λογισμικού της εταιρίας Microsoft 
μέσω Σύμβασης Προμήθειας Πολλαπλών Αδειών Λογισμικού (Enterprise Agreement) για την 
υποστήριξη της Δημόσιας Διοίκησης, που αποτελεί τη βέλτιστη τεχνο-οικονομική λύση για 
απόκτηση και χρήση λογισμικού συγκεκριμένων κατασκευαστών, για τους κάτωθι λόγους:
o Χαμηλότερο κόστος κτήσης και συνολικό κόστος ιδιοκτησίας (TCO‐Total Cost of 

Ownership). Όσον αφορά τα συγκεκριμένα κέντρα κόστους, το συμβόλαιο Enterprise 
Agreement, αποτελεί τον πλέον οικονομικό τρόπο προμήθειας λογισμικού, σε σχέση με 
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τη μεμονωμένη προμήθεια λογισμικού, βάσει των διεθνών πρακτικών. Η χρήση μιας 
ενιαίας τεχνολογικής πλατφόρμας (που είναι δυνατή αφού θα υπάρχει δυνατότητα 
χρήσης της νεότερης ή ίδιας έκδοσης λογισμικού κάθε προϊόντος) για το σύνολο των 
υπολογιστών, οδηγεί σε σημαντική μείωση του συνολικού κόστους κτήσης και 
συντήρησης και αύξηση της παραγωγικότητας και διαλειτουργικότητας. Παράλληλα, 
αποσκοπεί στην παροχή της μέγιστης δυνατής ασφάλειας, ταχύτητας, αξιοπιστίας και 
στην καλύτερη διαχείριση των πόρων πληροφορικής της Δημόσιας Διοίκησης (οριζόντια 
επικοινωνία, απομακρυσμένη διαχείριση κλπ.).

o Αδιάλειπτη πρόσβαση στις νέες εκδόσεις των προϊόντων λογισμικού. Μέσω του 
Enterprise Agreement εξασφαλίζεται η παροχή όλων των νέων εκδόσεων για τα 
προϊόντα που περιλαμβάνονται στο συγκεκριμένο συμβόλαιο. Κατά τη διάρκεια της 
συμφωνίας η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης 
(ΓΓΠΣΔΔ) θα παραλαμβάνει, μέσω διαδικτύου, τα προϊόντα που εντάσσονται στη 
συμφωνία και τις νέες εκδόσεις αυτών. Οι άδειες χρήσης της νεότερης έκδοσης κατά την 
λήξη της συμφωνίας (με την εξαίρεση της αδειοδότησης που προβλέπει και την παροχή 
υπηρεσίας) θα ανήκουν στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Σημειώνεται δε, ότι οι 
άδειες αυτές, σε αντίθεση με άλλους τρόπους προμήθειας, όπως το OEM (Original 
Equipment Manufacturer), θα συνεχίσουν να υφίστανται ακόμα και με αντικατάσταση 
του εξοπλισμού με νέο.

o Απλοποιημένη παρακολούθηση των αδειών χρήσης λογισμικού. Κατά τη διάρκεια του 
συμβολαίου, η ΓΓΠΣΔΔ έχει τη δυνατότητα εύκολης κεντρικής παρακολούθησης των 
αδειών λογισμικού, των διάφορων εκδόσεων αυτών, των πιστοποιητικών αδειών χρήσης 
κ.λπ. Επιπλέον, διατηρεί τη δυνατότητα, στην περίπτωση που προκύψει η ανάγκη 
εγκατάστασης λογισμικού σε νέους υπολογιστές, αυτή να γίνεται άμεσα και οι νέοι 
υπολογιστές να δηλώνονται κατά την αμέσως επόμενη ετήσια επέτειο συμβολαίου. 

o Σταθερή τιμή προϊόντων σε πιθανή απόκτηση νέων αδειών. Κάθε ενδεχόμενη νέα 
παραγγελία που δύναται να προκύψει κατά τη διάρκεια του έργου πέραν της αρχικής 
ποσότητας, υπόκειται σε σταθερές τιμές κατά την διάρκεια ισχύος του συμβολαίου αφού 
το συμβόλαιο Enterprise Agreement παρέχει προστασία τιμών καθ’ όλη τη διάρκειά του 
και για το σύνολο των προϊόντων που περιλαμβάνονται στη σύμβαση ή θα προστεθούν 
κατά την διάρκεια του έργου.

o Διευκόλυνση πληρωμών – χρηματορροών, δεδομένου ότι το κόστος κατανέμεται σε όλο 
το χρονικό εύρος διάρκειας του Συμβολαίου.

o Προτυποποίηση (Standardization) του λογισμικού: Το συγκεκριμένο συμβόλαιο είναι 
σχεδιασμένο για να βοηθάει στη δημιουργία ενός ευέλικτου περιβάλλοντος υποδομής 
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λογισμικού (software infrastructure) έτσι ώστε η Δημόσια Διοίκηση να μπορεί να 
ανταποκρίνεται άμεσα στις συνεχώς μεταβαλλόμενες επιχειρησιακές απαιτήσεις 
στοχεύοντας την αύξηση της αποτελεσματικότητας και τη μείωση του κόστους για την 
πληροφορική.

Μέχρι πρότινος ο κάθε φορέας απευθυνόταν μεμονωμένα στην αγορά για την 
απόκτηση ή ανανέωση αδειών λογισμικού για τις ανάγκες του, είτε μέσω διαγωνισμών με 
δυσανάλογα υψηλούς προϋπολογισμούς είτε μέσω απευθείας αναθέσεων, Η εν λόγω 
πρακτική μεταφραζόταν σε σημαντικά υψηλό κόστος συγκριτικά με την επιλογή η 
προμήθεια αυτή να γίνεται κεντρικά μέσω εταιρικής σύμβασης για όλη τη Δημόσια Διοίκηση.

2. Γιατί ενώ σύμφωνα με την Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας υπάρχει δωρεάν 
Λογισμικό Ανοικτού Κώδικα, η Κυβέρνηση σχεδιάζει να αγοράσει από την 
Microsoft λογισμικό αξίας 48,3 εκ. ευρώ; 

Το εν λόγω έργο αποτελεί τη βέλτιστη τεχνο-οικονομική λύση για απόκτηση και 
χρήση λογισμικού καθώς, βάσει των διεθνών πρακτικών, το συμβόλαιο Enterprise 
Agreement αποτελεί τον πλέον οικονομικό τρόπο προμήθειας λογισμικού. Η αναφορά σε 
«δωρεάν Λογισμικό Ανοικτού Κώδικα» στην επιστολή της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας 
δεν είναι ακριβής, καθώς απαιτούνται συμβόλαια υποστήριξης και συντήρησης με τους 
κατασκευαστές, ενώ στην περίπτωση που οι εκδόσεις του ίδιου ανοιχτού λογισμικού 
διαφέρουν, ενδέχεται να επιβαρύνονται με πρόσθετο κόστος αδειοδότησης ή υποστήριξης. 
Επιπλέον θεωρούνται σαφώς υποδεέστερα σε εμπειρία χρήστη και τέλος έχουν 
περιορισμένες οι δυνατότητες διαλειτουργικότητας με τις κεντρικές δημόσιες υποδομές. 

Τα θέματα που τίθενται στο ερώτημα 3, εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων της ΚτΠ 
Α.Ε. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.

Με εκτίμηση,
Ο Διευθύνων Σύμβουλος

Σταύρος Ασθενίδης
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Εσωτερική Διανομή:
 Γραφείο Υποστήριξης Δ/ντος Συμβούλου
 Γραμματεία Διοίκησης
 Γενική Διεύθυνση Έργων
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